



国务院新闻办公室举行新闻发布会介绍哈尔滨亚冬会筹办情况

哈尔滨诚邀国内外各界朋友 欢聚冰雪胜地共享精彩亚冬

本报北京电(记者 杜菲菲)在哈尔滨亚冬会倒计时100天前夕,10月29日上午,国务院新闻办公室举行新闻发布会。亚冬会组委会副主席、中国奥委会副主席周进强,亚冬会组委会副主席、黑龙江人民政府副省长韩圣健,亚冬会组委会副主席兼秘书长、哈尔滨市人民政府市长王合生,亚冬会组委会副秘书长、哈尔滨市人民政府副市长张海华出席,介绍哈尔滨亚冬会筹办情况。

参赛国家和地区数量、运动员规模 有望创历届亚冬会之最

哈尔滨亚冬会是继北京2022年冬奥会之后我国举办的又一冰雪体育盛会,将于2025年2月7日至14日举办。亚冬会组委会坚持将“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求落实到办赛全过程。竞赛组织工作高标准开展,目前,场馆布局已经确定,哈尔滨5个场馆将承办冰上项目比赛,亚布力8个场地将承办雪上项目比赛。所有场馆(场地)维修改造工作已竣工验收,正在陆续开展各类测试赛,以正赛标准推进全要素、全过程、满负荷压力测试,确保赛事保障高效运转。

本届亚冬会共设置6大项11分项64小项竞赛项目。截至目前,已有34个国家和地区的1500余名运动员报名参赛,参赛国家和地区的数量、运动员的规模有望创历届亚冬会之最。

对冬季项目国家队米兰冬奥会周期训练备战而言,哈尔滨亚冬会是米兰冬奥会前的一次重要练兵。国家队训练备战高质量推进,将选派170余名运动员参加全部64个小项的比赛,力争取得运动成绩和精神文明双丰收。

反兴奋剂工作是国际大型综合性体育赛事的重要组成部分。亚冬会期间,将在竞赛场馆和运动员村设置7个兴奋剂检

查站,所有运动员都有可能在任何时间、任何地点接受事先无通知的兴奋剂检查。亚冬会将选派国内外55名兴奋剂检查官。在食源性、医源性、药源性兴奋剂风险防控方面,亚冬会组委会坚决落实最严要求,建立从源头开始的全链条兴奋剂风险防控工作体系,确保运动员食品、就医、用药安全。

31%小项首次进入亚冬会 中日韩三国全项参赛

与历届相比,本届亚冬会有3个方面新变化。首先,新增项目备受瞩目。所设项目中,有31%的小项是首次进入亚冬会,包括速度滑冰2小项、短道速滑1小项、冰壶1小项、滑雪登山3小项、自由式滑雪9小项、单板滑雪4小项。

其次,参赛国家值得期待。中日韩三国是全项参赛,柬埔寨和沙特阿拉伯是首次报名,他们分别参加高山滑雪、单板滑雪、速度滑冰、短道速滑、花样滑冰、冰壶比赛,将促进世界冰雪运动的发展和亚洲文明交流交往和交融。

第三,个别项目报名热度空前。冰壶的报名国家最多,创历届亚冬会之最。由上届的6个增加到本届的16个。滑雪登山项目虽然是首次设置,已经有10个国家/地区报名,将促进该项目的普及推广。高山滑雪项目有25个国家报名,是本次报名最踊跃的项目。

从竞赛报名上看,有理由相信,随着本届亚冬会赛事的成功举办,亚洲冬季运动的覆盖面和影响力将进一步扩大,“冷冰雪”将变成亚洲的“热运动”。

构建专业细致服务保障体系 为各方来客打造宾至如归体验

在赛事服务方面,哈尔滨亚冬会组委

会正在构建专业细致的服务保障体系。已经试运行亚冬会信息技术指挥中心,建立了高效快捷的境外人员来华抵离运行机制,出台了运动员村、技术官员村、媒体村运行指南,制定了赛时食宿、交通、医疗、语言等服务保障方案,努力为各方来客打造宾至如归的体验。

继1996年第三届亚冬会后,哈尔滨再次承办亚冬会,精心用力、顺利有序地推进各项筹办工作。开展道路桥梁修缮、管网更新改造、绿化净化美化等各项工作,新建、开放公园27处,场馆沿线、松花江沿岸城市面貌持续提升,优化城市环境。提升接待服务,在确定36家接待酒店的基础上,开放宾馆、民宿、大学等社会住宿资源,共享机关、企事业单位停车资源,满足赛事和旅游需求,社会各单位都积极为亚冬会筹办作贡献。协商民航、铁路部门,根据赛事需要随时增加到哈尔滨的航班航线和列车班次。紧盯建筑结构、环保、食品“三大安全”,对竞赛场馆进行了两轮安全鉴定,所有装饰装修材料进场均符合环保要求,优中选优确定14类69家食材供应企业,强化食源性兴奋剂检测。同时,强化赛时气象预测预报,做好冬季极端天气应对和道路清冰雪准备,保证赛事平稳运行。

招募赛事志愿者6000名,在人员构成上,以黑龙江高校为主体,涵盖了香港、澳门特别行政区,21个省(自治区、直辖市),还有22个国家的留学生400余人。其中,参加过国际志愿者服务的占到四分之一,具有滑雪技能的志愿者近500人,还有医疗卫生、信息服务、媒体服务等35个业务领域的专业志愿者。坚持从实战出发,共设置竞赛服务、颁奖礼仪等50门课程,组织了100多场次的通识培训、专业培训和岗位培训。

今年7月,哈尔滨启动“冰雪同梦、志愿同行”主题城市志愿服务专项行动,在交通场站、旅游景区、文博图馆等重点区域,提供交通疏导、景区介绍、便民服务等280个服务项目,已经完成2万余名城市志愿者招募。“人人都是东道主”“人人礼迎亚冬会”氛围日益浓厚。

竞赛场馆以更高标准更好环境 更完善功能向社会开放

哈尔滨亚冬会统筹赛会需求和赛后利用,坚持绿色、节俭原则,13个竞赛场馆(场地)全部采用节能环保材料和绿色低碳技术,利用原有设施维修改造,不搞大拆大建。本届亚冬会后,各场馆将以更高标准、更好环境、更完善的功能向社会开放。在火炬传递方面,优化线路、精简规模、压缩时间和火炬手数量,松花江两岸将是重要的传递线路,既减少对市民生活的影响,又充分展现哈尔滨的大美景观、人文特色和城市魅力。

激情迎亚冬,冰雪暖世界。亚冬会举办期间,将在运动员村、冰雪大世界等地开展黑龙江非遗文化体验、冰上杂技表演、戏曲艺术巡游、共度元宵佳节等系列活动,让亚洲各国和地区的运动员、媒体记者更好了解黑龙江文化,加强交流、增进友谊。

30日是亚冬会倒计时100天,后续哈尔滨将陆续开展2024—2025年冰雪季、第41届哈尔滨国际冰雪节、冬季铁人三项世界杯等100余项冰雪节庆赛事活动。冰雪大世界也将推出文化旅游新产品,推动冰雪文旅与亚冬盛会相互促进、相得益彰。

冰雪同梦,亚洲同心。哈尔滨诚挚邀请国内外各界朋友,欢聚冰雪胜地,共享精彩亚冬!

统筹亚冬会筹办和冰雪旅游服务 黑龙江省将启动 新一轮冰雪旅游“百日行动”

本报北京电(记者 杜菲菲)10月29日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,介绍哈尔滨亚冬会筹办情况。记者在发布会上了解到,黑龙江省将统筹亚冬会筹办和冰雪旅游服务,推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展,打造世界级冰雪旅游度假胜地和冰雪经济高地。

今年11月8日至明年2月28日,黑龙江省将启动新一轮冰雪旅游“百日行动”,将在“吃、住、行、游、购、娱”以及“宠客”服务、公共设施、监管护游和全球推广十个方面实施提升行动。在优化旅游供给方面,全省将推出“逐梦亚冬”“两极之巅”“边境风情”“红色印记”“黑土年味”“北境康养”“燃情户外”“冰雪研学”八大类主题旅游线路。将开展“跟着赛事去旅行”,升级“哈尔滨—亚布力—雪乡—牡丹江”的冰雪旅游大环线,串联冰雪大世界、中华巴洛克历史文化街区、亚布力滑雪旅游度假区、雪乡、横道河子、镜泊湖等知名景区景点。今年冰雪大世界的面积将从上个冰

雪季的81万平方米扩展到100万平方米,打造璀璨夺目的冰雪主题乐园。在滑雪领域,今年亚布力滑雪旅游度假区的三个滑雪场将首次实现“三山”联网,为国内外滑雪爱好者提供一卡在手、畅滑“三山”56条雪道的体验和服务。

哈尔滨将以“约会哈尔滨 冰雪暖世界”为主题,举办国际冰雪节、采冰节、亚布力滑雪节等品牌活动,推出“梦幻冰城”等12条主题城市旅游线路,建设国际旅游集散中心,打造世界级冰雪旅游目的地。

在完善旅游公共服务设施方面,黑龙江省加快构建“快进慢游”的交通体系,航空方面,增开了至香港、东南亚和东北亚国际航线,开通哈尔滨至中国最北极漠河至中国最东极抚远等省内串飞航线。铁路方面,增加重点旅游枢纽城市列车班次,扩容“林都号”“伊春号”品质旅游专列线路。公路方面,改造升级亚布力至雪乡公路,新建了公路驿站、观景平台和停车位;增加景点区间车、定制客运线路供给,完善“车等人”旅游交通接驳服务。(下转03版)

亚冬会期间亚布力南站 开行3列亚冬专线 可从北京直达亚布力

本报北京电(记者 杜菲菲)哈尔滨亚冬会有两个赛区,赛会举办期间也是冰雪旅游旺季,交通保障任务比较繁重。记者从10月29日国务院新闻办公室举行的新闻发布会上了解到,哈尔滨市坚持系统谋划、精心组织,着力提升综合交通承载力、便捷性、舒适度。

在民航方面,哈尔滨太平国际机场是本届亚冬会官方出入境口岸,目前已经开通了日、韩、中国香港等12条亚洲航线,第二跑道明年1月份投入运行,机位将由现在的91个增加至181个,每小时可起降航班60余架次。此外,确定北京首都国际机场、大兴国际机场、上海浦东国际机场为官方推荐出入境口岸,国内其他口岸也均提供哈尔滨亚冬会专属便利服务。

在铁路方面,亚布力西站、南站和普河到亚布力南站电气化改造已完成,亚冬会期间亚布力南站开行3列亚冬专线,可从北京直达亚布力;亚布力西站动车组由每天6列次增加至40列次,平均每

30分钟就有一列;亚布力站增加了北京、昆山等方向6列客车;开通市区直达亚布力的“点对点”动车,经改造后的车厢增加了雪具存放区,极大方便滑雪爱好者。

在公路方面,在哈尔滨站、哈尔滨西站和哈尔滨太平国际机场均设置了亚冬会专属服务通道,设置机场和火车站接驳班线46条、驻地往返班线36条。新建亚布力西游客客运站,亚雪公路全线升级改造,其中亚布力到滑雪场段升级为双向四车道一级公路,通车后将实现公、铁、民航多种交通方式顺畅衔接。无论是铁路、公路,还是机场改造,不仅能够满足亚冬会需求,也为以后的城市建设、滑雪爱好者提供了非常便利的条件。

在市区交通方面,地铁3号线今年11月底全线通车,地铁网络可抵达竞赛场馆、接待酒店和主要景区。赛时将新增甲醇汽车等新能源车辆972台,开通场馆间临时公交,延长地铁、公交运营时间,科学施划亚冬会专用车道,减少对群众日常出行影响,保障赛时交通需要。